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Dela congregaţia 
comitatului Braşov.

Braşov, 28 Octomvrie n. 1905.
Adunarea de astădi a congregaţiei 

nóstre comitatense a fost de mulţi cu în
cordare aşteptată dat fiind că ne aflăm în 
vremuri de crisă.

Cu tóté acestea şi cu tóté că aduna
rea a fost bine cercetată — sunt peste 
200 membri municipali şi vor fi fost de 
faţă cam doué treimi din ei — n’am pute 
<pce, că spiritul ce a predomnit astăzi în 
sala cea mare a »sfatului« a iost Ia înăl
ţimea criticei situaţiunî interióre de astădi.

Congregaţia ntfstră, în care conlocui
torii noştri saşi dispun de o majoritate 
covírsitóre, a fost de pildă mult mai agi
tată când cu discuţiunea relativ la legea 
asupra maghiarisarei numelor oraşelor şi 
satelor^ din ţeră, de cât adt când ie 
tractézà de parlament, de constituţie de 
guvern şi de mersul viitor al trebilor 
interióre.

Dér nu voim a ne aprofunda acum 
în cercetarea causei acestei apariţiunî, ci 
ne mărginim a observa, că ea este póte şi 
un eflux al situaţiunei nesigure şi nebotă- 
rîte de astădi, când nu scie nimeni, ce 
diregţiune vor lua şi unde vor së mai 
ajungă treburile interióre.

Apoi mai este încă un moment de 
remarcat. Adeseori, majoritatea fiind mare 
şi compactă şi ln*comisiunea permanentă, 
së decide în sînul acesteia cum are së 
tse procedă în atare cestiune de caracter 
mai delicat politic şi apoi majoritatea din 
plenul şedinţei urmézá în tocmai după 
hotărîriie luate de eomisiune. Aşa a fost 
şi în şedinţa de astădi în ce privesce cu- 
rendele diferitelor comitate relative Ia 
luptele, ce s’au încins în conflictul majo
rităţii parlamentare cu coróna.

Ţinem a observa, că înainte de a 
veni la ordinea <Jilei aceste curende s’a 
lansat o interpelare de sine státatóre în 
cestiunea ordinaţiunilor ministrului de ins
trucţiune Lukacs, nr. 72.000 şi 72,001, prin 
cari se inteţesce maghiarisarea şc0lelor 
nóstre. Interpelaţia ce a făcut’o d-1 advo
cat I. Lengeru, o vom aduce în tot cu
prinsul ei dimpreună cu discuţiunea ce a 
provocat’o. Asemenea vom raporta şi des
pre discuţiunea ce a urmat asupra rapor
tului d-lui viceşpan în urma propunerilor 
d-lui Dr. N. Mănoiu.

. De sine înţeles, că vom raporta amănun
ţit şi asupra desbaterei în cestiunea curende- 
lor municipiilor. Pentru astăzi ne mărgi
nim a comunica numai, că comisiunea per
manentă propusese, ca aceste curende, prin 
cari se apeléza la comitatul nostru ca së în
tre şi el în lupta de resistenţa pasivă ini- 
ţintă de coaliţie, së fio luate numai simplu 
la cunoscinţă.

In faţa acestei propuneri membrul 
Dr. A. M ureşianu, luând cuvêntul, a făcut 
în numele membrilor românî ai congre
gaţiei urmatórea declaraţiune:

Onorata eomisiune permanentă 
propune a se lua simplu la cunoş
tinţă adresele sosite în cestiunea con
flictului iscat între majoritatea parla
mentară şi Cortfnă. Acest conflict 
fiind însë de o importanţă estraordi- 
nară pentru mersul intregei desvol- 
tări interiore politice, credem a fi 
de lipsă së arătăm aici şi motivele, 
pentru cari acest comitat alcătuit din 
naţionalităţi nu póte së urmeze ape
lului, ce i-se face, de a se alătura la 
resistenţa pasivă hotărîtă de coali- 
ţiune.

Partidele coaliate susţin, că ele, 
avênd majoritatea în parlament, re
présenta voinţa terii, adecă a totali
tăţii locuitorilor ei. Acesta noi n’o 
putem admite pe câtă vreme este

sciut, că majoritatea locuitorilor Un
gariei şi Transilvaniei, naţionalităţile 
nemaghiare, sunt prin legi şi practice 
nedrepte aprópe escluse din parla
ment şi pe câtă vreme tot sistemul 
de guvernare se baséza pe nisuinţa 
de a le desnaţionalisa şi contopi cu 
rassa maghiară. însuşi postulatul lim- 
bei de comandă maghiară, care a dat 
nascere conflictului dintre parlament 
şi Coronă, isvoresce din dorinţa de a 
puté réalisa mai uşor ţinta utopică a 
statului naţional maghiar.

Nisuinţele aceste de maghiari
sare le nutresc în mësurà egală şi 
cei din tabëra maghiară adversă, cari 
sunt atjï în minoritate şi cari, în con
formitate cu programul Coronei, stă- 
rue a se susţine status quo în pri
vinţa liinbei de comandă a armatei 
comune.

Tóté guvernele ungureşti de pănă 
acuma au lucrat în direcţiunea de a 
despoia popórele nemaghiare din ţeră 
de drepturile lor naţionale şi de a le 
aservi prin assimiiare ; tóté au aten
tat la esistenţa naţională ale acestora.

Nu face escepţiune în privinţa 
aeésta nici guvernul actual Fejervary. 
Adevërat, că încă nu ne este cunos
cut noul sëu program, pe basa căruia 
a fost reactivat, dér acest guvern a 
dovedit deja în primul period al ac
tivităţii sale, prin edarea cunoscutelor 
ordonanţe din luna August a. c. ale 
membrului sëu minstrul instrucţiunei 
publice G. Lukacs, că urmăresce una 
şi aceeaşi politică de desnaţionalisare 
faţă cu naţionalităţile şi în special 
faţă cu Românii.

Din aceste considérante, noi mem
brii românî ai municipiului, aderenţi 
ai partidului naţional român, decla
răm că nu putem sprijini şi nu ne 
putem alătura la apelul de resistenţă 
pasivă, ce ni-se adresézá din partea 
municipiilor, cari merg cu coaliţia, 
căci lupta la care ne chiamă ele o pri
vim de periculósa pentru ţâră, fiind 
de natură a învrăjbi în modul cel 
mai cumplit poporaţiunea ei, deschi- 
dênd porţile anarchiei.

Intru cât privesce guvernul Fe
jervary, pe câtă vreme acesta nu se 
va lăpăda de politica nefastă a ma- 
ghiarisării forţate, nu putem avé în
credere în el, ci din contră naţiona
lităţile şi noi Românii în deosebi 
trebue së observăm faţă cu acest gu- 
guvern o atitudine hotărît oposiţi- 
onală.

Am ţinut a face acâstă declara
ţiune, ca së se scie, care este posiţia 
nostră în mijlocul crisei actuale, şi de 
ce nu putem merge nici cu coaliţia, 
nici cu cei-ce o combat; së se scie, 
că nu aşteptăm scăpare din situaţiu- 
nea gravă şi critică de a<Jî, nici de 
la eventuala învingere a direcţiunei 
politice care reclamă limba de co
mandă maghiare, nici dela învinge
rea aceleia, care este pentru susţine
rea limbei de comandă germană, pe 

j cât timp ambele direcţiuni vor avé
I ca scop final al lor desnaţionalisarea
I popóreJor nemaghiare.
| Noi suntem de firma convingere, 
| că crisa periculósa ce bântuie ţâra, 
; nu se va puté resolva cu succes şi 
în mod durabil decât numai décá se va

părăsi cu totul sistemul de guver
nare basat pe absolutismul de rassă, 
care sistem a înveninat totă viâţa de 
stat de 38 ani íncéce, si decă se va 
Introduce un regim de dreptate şi de 
libertate, care sé îmbrăţişeze tote po- 
pórele ţ6rii cu aceeaşi solicitudine, 
prin respectarea cea mai conscienţi- 
osă a egalei îndreptăţiri naţionale, un 
un regim într’adever constituţional, 
sub care sé fie toţi egali, nu ínsé 
unii cei căpătuiţi, ér ceilalţi cei asu
priţi.*)
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Gestiunea controlului finauciar în Ma~
cedonia. Şese ambasadori au cerut Joi, pre
cum se telegrafiază din Constantinopol. 
prin ministerul afacerilor stéine, o audien
ţă comună Ia Sultan. Obiectul audienţei 
va fi obţinerea controlului financiar în 
Macedonia.;

piarul oficios nLa Roumctnie“ comen
tând în primul séu articol de Joi un buletin 
exterior din »Le Temps«, cu privire la demi
sia lui Hilmi-Paşa, inspectorul general al 
Macedoniei, scrie urmátórele:

»Ideea de a se înlocui gendarmeria
disa internaţională, pe care o batjocoresce
»Le Temps«, esté din acelea care merităsé-
si facă drum. De óre-ce Macedonia îsî are î *
boxerii s8i, cum i-a avut China, de ce ső 
nu se întrebuinţeze şi faţă de aceştia o 
metodă, care a reuşit aşa de bine faţă de 
aceia? Telegramele agenţiilor par a sta
bili, că acésta soluţiune este în studiu.

»Soluţia este eminamente conciliabilă 
cu integritate imporiului otoman. Europa 
ar împrumuta braţul unui guvern cu bune 
intenţiunî, care cel di’ntáiű deplânge cri
mele pe cari e în neputinţă de a le împie
deca séu pedepsi.

»Şi de óre-ce vorbim de acestă ces
tiune, se spunem că România şi-ar oferi 
eventual concursul sen arm at, ceea-ce ar  
fi cu atât mai indicat, cu cât fra ţii noştri 
de sânge au mai cu semă nevoie de pro- 
tecţiune şi cu cât nu putem fi bănuiţi de 
gânduri-ascunse ambitióse. De alt-fel, decă 
am avé un mic contigent de dat, decă ar 
trebui sö fim representaţi în corpul mili
tar internaţional însărcinat cu o operaţiune 
de poliţie puţin cam aspră împotriva ban- 
delor cari bântuie Macedonia, vom mtrge 
pe cheltuiala nostră, pentru onóre şi da
torie, fără a ne gândi sé ni se înapoieze 
de cătră guvernul otoman cheltuielile ine
rente întreţinerei unei puteri armate pe 
teritoriu strőin«...

0 moţiune în dieta din Sa Iz burg. in
şedinţa de erî a dietei provinciale din 
Salzburg, deputatul Stelzel a presentat o 
moţiune, cerênd, ca pentru a-se împiedeca 
descompunerea imperiului unitar, së se ia 
posiţie pentru limba de comandă germană, 
fiind-că pretemiunile militare ale Ungariei 
in semnă o înfrângere a puterei monar- 
chiei.

Moţiunea a fost adoptată cu unani
mitate.

*) Declaraţia acesta a fost luată la proce
sul verbal, er propunerea com isiunei permanente 
a fost primită de maioritate cu amendamentul lui 
Moor susţinut de adv. Carol Adam, ca în deo
sebi curenda aceea, unde se jeluesc că au fost 
reu primiţi şefii coaliţiei la 28 Sept, se fie 
luată la cunoscinţă cu regrete.

Pacificarea Cretei face progrese. In 
urma ocupaţiunei localităţii Georgiopolis 
de cătră Ruşi, întreg sectorul de la Re- 
thymno a fost curăţită de insurgenţi. De 
asemenea şi în regiunea pusă sub supra
vegherea trupelor francese se p̂ te* con
stata un progres. Şeful de bande Funda- 
lides şi 10 căpitani ai lui au fost siliţi s8 
se refugieze în Grecia, 3r gendarmeria a 
putut sS ocupe din nou posturile primi
tive. Reinstalarea autorităţilor administra
tive va av£ loc în curând. Se afirmă, că 
mănăstirile rgsvrătite vor începe în cu- 
rînd gtratărf cu consulii generali ai pu
terilor protect6re a Cretei.

Loubet In Madrid. Serbările date la 
Madrid în on6rea preşedintelui republicei 
francese, au fost splendide. In 26 Octom
vrie Loubet a asistat la o luptă cu taurii 
şi la aşe4area pietrii fundamentale a unei 
şc61e franceze, £r la 6y.2 a plecat din Ma
drid spre Lissabona. La gară a fost înso
ţit de regele şi membrii familiei regale, 
precum şi de înalţii demnitari. Despărţirea 
a fost din cele mai cordiale. Trenul s’a 
pus în mişcare în bubuitul tunurilor şi 
sunetele »Marseillezei«.

împăratul Wilhelm în Dresda. La prân
zul ce s’a dat Ia 25 Octomvrie în onórea 
ímpöratului german la Dresda, regele Sa- 
xoniei a rostit un toast, în care a relevat 
raporturile cordiale între dinastia Hohen- 
zollern şi Wettin şi a declarat, că prima 
datorie a domnitorilor germani este a f iné 
strîns la olaltă în vechea credinţă pentru 
patrie. Impöratul a röspuns: »Decă prin
cipii imperiului german sunt însufleţiţi de 
asemenea cugete, cum este regele Saxo- 
niei, atunci nu va fi greu a da piept cu 
piedecile. Asemenea cuvinte ne cad bine 
după munca grea, cum a fost cea din vara  
trecută. Décá imperiul german se desvóltá 
aşa, atunci putem sé privim—cu vizirul des
chis şi cu curagiu bărbătesc german, pe 
care numai consciinţa liniştită póte ső ţi-1 
dea, — în ochii ori cui, care ni-s^ar pune  
în cale sé zaticnésca susţinerea ju stăa  in
tereselor nóstre.«

Regicidiul în Skupştina sârfoescă. în
decursul discuţiunei asupra mesagiului re
gal, care s’a început Marţi în camera sâr- 
bescă, şeful naţionaliştilor Stojan Bibarac 
a protestat contra aserţiunei guvernului, 
că raporturile Serbiei cu statele streine 
sunt corecte, când se scie, că relaţiunile 
cu Anglia sunt întrerupte de doi ani. Ora
torul ceru explicaţii guvernului, de ce An
glia a rupt relaţiunile cu Sârbia. Deputa
tul Refajlovici declară, că indisciplina în  
armata serbescă e mare şi învită guver
nul s8 restabil^scă disciplina.

In şedinţa de Miercuri ministrul afa
cerilor streine, r&spundend Iui Ribarac, spune 
că nu cunftsce causa rupturei relaţiunilor 
diplomatice cu Anglia. Un mare tumult s’a 
produs, când deputatul progresist Nicolae- 
v id  a declarat, că Serbia s'a isolat de în 
treg a Europă în  urma evenimentului dela
11 Iunie 1903 (uciderea regelui Alexandru 
şi a reginei Draga), din causa specialei 
sale concepţiunî despre ideile morale. De 
la acostă <|i — dise oratorul — nu mai 
există în Serbia o politică externă şi tot 
atât de tristă este de atunci şi poli
tica internă a Serbiei, şi aici este explica
ţia ruperei legăturilor diplomatice cu An
glia .
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In şedinţa de Joi dep. Lazarevici (ra
dical bătrân) răspunzând lui Nicolaevicî, 
declară, că ucigaşii părechei regale au fost 
reprezentanţii poporului serb şi cine con
damnă pe conjuraţi, acela trebue să con
damne întrega Serbie. ţ)iua de 11 Iu
nie a fost diua revoluţiunei naţionale.

Dep. radical nou Stankovics polemi- 
sând cu Nikolaevici spune, că poporul serb 
a proclamat fapta din din 11 Iunie de opera 
m  proprie. S 'ar bucura, decă într'o bună 
4 i Var afla pe Nicolaevicî asasinat pe p i
aţa Belgradului.

Presidentul a îndrumat la ordine pe 
orator şi a amânat şedinţa pe eri, când 
s’a continuat discuţia.

Candidatura Ia tronul Norvegiei. Din
Christiania se telegrafiază, că guvernul 
norvegian a depus pe biroul »Stortliingu- 
lui< un proiect de lege, cerând autorisarea 
de a oferi principelui Carol de Danemarca 
tronul Norvegiei. Se crede, că poporul Nor
vegian primesce acăstă alegere.

Noua eră.
Decă e să dăm cre(Jământ scirilor ce 

se răspândesc (JH™0 de presă şi telegraf, 
ministeriul Fejervary e fîrm decis a inau
gura cu mare alaiu noua eră.

După t6te probabilităţile, ministrul 
preşedinte Fejervary va aduce a(Ji, Sâm
bătă, la cunoscinţa publică conţinutul pro
gramului său într’un discurs ce-1 va ţine 
cătră deputaţiunea cercului II electoral 
din Budapesta, care îi va oferi candidatura 
de deputat.

Guvernul va continua apoi acţiunea 
sa de »salvare« prin numirea de noi 
fişpani, dintre cari va mai numi filele aceste
10 de-odată. După numirea flşpanilor va 
urma lupta cea mai energică în contra re- 
sistenţei pasive. Fişpanii acelor municipii, 
cari nu vor voi să respecte şi esecute or
dinele guvernului, vor fl provă<Juţî cu pu
tere nelimitată estraordinară. SS regle
menteze adecă după bunul plac pe func
ţionarii renitenţî şi să procedă întru t<5te 
conform voinţei guvernului.

Se mai <Jice despre noul guvern, că 
săptămâna viit6re va începe şi el o [mare 
agitaţiune. Miniştrii vor călători în pro
vincie, unde vor desfăşura agitaţiunea în 
interesul noului program. Yor ţine şi dis
cursuri.

Intr’aceea se anunţă, că s’a stabilit 
definitiv numirea noului partid guverna
mental. Partidului i-se va da numirea de 
progresist. Şi pănă acum acest partid ar 
ave 100 membrii, dintre cari 20 deputaţi 
dietalî.

S’a (Jis de repeţite orî, mai ales din 
partea pressei coaliţioniste, că noul partid 
guvernamental conteză la întrarea a nu
meroşi deputaţi liberali în şirul membri
lor săi. Combinaţiile de felul acesta au 
fost şi sunt primite cu îndoieli, de când 
se scie, că contele Tisza e adversar de-

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Romanul principesei Pierre Bonaparte.
ţ)ilele trecute a fost înmormântată 

în cimiterul Grandon din Versailles, o da
mă din familia Bonaparte. Defuncta fusese 
văduva principelui Pierre Bonaparte, care 
s’a eternisat în istoria Napoleonesilor prin 
împuşcarea ţaristului Victor Noir. Acestă 
afacere a contribuit şi ea întru cât-va la 
resturnarea dinastiei Bonaparte în Franţa.

Văduva lui Pierre Bonaparte era însă
o femeie, care se bucura de simpatia şi 
respectul tuturor. Căsătoria ei cu princi
pele Pierre fusese un adevărat roman pa- 
risian.

Principele moştenise dela tatăl său 
Lucien, căruia fratele seu împăratul Na
poleon I nu-i iertase nici odată mesa- 
lianţa cu d-ş6ra Alexandrina de Bleshamp, 
sentimentul pentru căsătoriile democratice.

Defuncta principesă Bonaparte fusese 
şi mai puţin nobilă, decât mama soţului 
« i, ea veduse pentru prima 6ră lumina 
«dilei ca fiică a maestrului tâmplar Ruffin

G A Z E T A  T R A N

clarat al votului universal plănuit de Kriss- 
toffy, pe care l’a şi combătut într’o serie 
de articole, concludând, că votul universal 
ar săpa mormântul hegemoniei maghiare 
în Ungaria.

Cu privire la raporturile dintre gu
vernul Fejervary şi partidul liberal, con
tele Tisza a [făcut o declaraţie mai nouă 
la clubul 'liberalilor, unde a fost primit 
alaltăerî séra cu ovaţiuni. Tisza a <Jis în
tre altele, că deórece guvernul a luat în 
programul séu şi votul universal, parti
dul liberal trebue negreşit sé formeze o opo- 
siţie faţă cu guvernul. A  mai dis Tisza, 
că dăcă partidul voesce sé aibă şi în vii
tor rolul unui factor politic, trebue sS la- 
pede ori-ce mască şi sé ia posiţie hotărîtă.

Posiţia acésta nu póte sé fie îndoel- 
nică. Ţăra se află a$i într’o stare de lebră 
acută, care se póte vindeca, nu ínsé prin 
votul universal, care însămnă o mórte si
gură. Tisza continuând (Jise, că eyentţţale 
noué alegeri s’ar sfîrşi cu victoria parti
dului independist. A<p partidul independist, 
fiind în coaliţiune, e silit a pune la o parte 
unele părţi din programul séu şi a-se ală
tura şi el la un program, care se mişcă 
încâtva pe basa dela 67. Ca majoritate ab
solută insé, partidul independist n’ar fi si
lit sé ţină semă de programul partidelor 
aliate, ceea-ce ar însemna ultima oră a 
pactului de la 67, pe când votul universal 
nimicesce hegemonia maghiară.

Declaraţiile acestea ale lui lui Tisza 
au produs óre-care sensaţie în cercurile 
politice, mai ales că se conchide din ele, 
că noul partid fejervarist n’are sé conteze 
la sprijinul elementelor mai sobre din par
tidul liberal.

Patriarchul ecumenic 
şi Sf. Sinod al României.

Relativ la scrisorea adresată I. 
P. S. S. Metropolitului Primat al Români
ei de cătră Patriarchul din Constantinopol, 
pentru participarea P. S. S. Arhireului So- 
fronie Vulpeseu la meetingul anti-grecesc,
—  »Monitorul Oficial« de erî publică ur- 
mătCrea înclieere a Sf. Sinod:

»Sfântul Sinod al Sfiintei Biserici Au
tocefale Ortodoxe Române, în şedinţa sa 
de la 12 Octomvrie 1905, a primit în una- 
nitate următ<5rea propunere: Sf. Sinod ho- 
tăresce a se respunde scris6rei S. S. Patri
archului Ecumenic sub Nr. 14.666, că ascul
tând din cuvînt în cuvînt cuprinsul acestei 
scrisori a decis, ca să rămână neclintit, 
bazat pe Sf. Evanghelie şi pe disposiţiuni- 
le art. 8 din legea pentru constituirea Sf. 
Sinod, care ^ice: Sf. Sinod al Sfintei Bise
rici Autocefale Ortodoxe Române, fiind 
membru al Sf. Biserici Ecumenice şi apos
tolice a Răsăritului, al cărui cap este Dom 
nul Nostru lisus Christos, păstrăză şi va 
păstra unitatea în privinţa dogmelor şi a 
canânelor ecumenice cu Biserica din Con
stantinopol şi cu tote Bisericile Ortodoxe. 
El va păstra asemenea unitatea adminis-

din Paris, şi adecă în cel mai revoluţionar 
cartier din capitala Franţei, Faubourg du 
Temple.

Principele Pierre Bonaparte, care avea 
antipatie taţă de curtea din Tuilleries, vă- 
duse pe d-ş6ra Justina Eieonore Raffin 
în prăvălia tatălui ei, şi se înamora îndată 
de frumtisa fata.

Principele Pierre destăinui amorul 
împăratului Napoleon III, care deşi Juase 
în căsătorie o contesă, ai cărei strămoşi 
fuseseră burghezi, se opuse acestei mesa- 
lianţe a vărului său. Totuşi Pierre, un 
adevărat fiu al lui Lucien, avea şi încăpa- 
ţînarea acestuia. El trecu peste ordinul 
împăratului şi se cununâ în secret într’o 
capelă a bisericei Saint-Germain-l’Auxerois, 
aceeaşi biserică ale cărei clopote resuna- 
seră în n<3ptea Sf. Bartolomeiu (1572), che
mând pe catolici să asasineze pe [Huge- 
noţî. Cununia a celebrat’o abatele cor- 
sican Cazenore. Tînăra păreche se sta
bili într’o vilă din Anteuil, departe de 
sgomotul oraşului şi de splendorea pala
tului Tuileriilor, şi trăiau aici într’o căs
nicie fericită.

S I L V A N I E I .

trativă, disciplinară şi Naţională a Biseri
cei Ortodoxe în cuprinsul Statului Român«.

Artilolul acesta de mai sus adeverind 
alcătuirea Autocefaliei Bisericei Române 
în cestie da disciplină a Clerului Român, 
pe aceste base se va alcătui răspunsul ce 
va face Sf. Sinod scris<3rei Sanctităţei Sale, 
pentru care s’a ales o comisiune din sînul 
său, spre a redacta răspunsul.

Parthenie, Metropoliiul Moldovei şi 
Suceveia.

Cu privire la decursul primei şedin
ţe a Sf. Sinod mai dăm următ6rele amă
nunte:

După cetirea mesagiului de deschide
re a sesiunei Metropolitul Primat a co
municat, că patriarchul ecumenic din Con
stantinopol i-a trimis o scrisâre prin care 
se plânge 1) că episcopul Dunărei-de-jos a 
trimis, doi preoţi români din Constanţa să 
oficieze o căsătorie în localul legaţiunei 
române din Constantinopol şi 2) că unar- 
chireu, membru al Sinodului, a presidat o 
întrunire publică în care patriarchia a fost 
atacată.

întregul Sinod, împreună cu ministrul 
cultelor ad interim, luând cunoscinţa de 
acăstă scristfre, a fost de părere, că ob
servaţiile patriarchatului sunt nepotrivi
te şi că ele nu trebuiau se fie făcute Metro
politului Primat.

In urmă s’a făcut propunerea de mai 
sus, care a fost votată cu unanimitate.

Scrisore din Bucuresci
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

—  13 Octomvrie v.

Astăzi s’a ţinut la ministeriul de 
esterne un consiliu de miniştri sub pre- 
sidenţia primului ministru G. Cantacuzino. 
In acest consiliu s’au discutat între altele 
măsurile ce mai sunt de luat în contra 
Greciei, precum şi acordarea unor nouă 
credite pentru esposiţia naţională dela 
1906. La acest consiliu a luat parte şi d-l 
Tache lonescu, ministrul de finanţe, care 
a sosit adî dimineţa, venind dela Viena.

—  ţ)ilele aceste va sosi în capitală 
maiorul român Haralambie, care a fost 
trimis de cătră guvernul nostru în Man
ciuria, pentru-ca să urmărescă în armata 
rusăscă fasele răsboiului cu Japonia.

—  Venitul căilor ferate române în 
luna Septemvrie c. a fost de 7,301,310 lei, 
faţă cu 5,011,938 lei, din aceeaşi lună a 
anului trecut.

— In oraşul Râmnicul-sărat s’a în
fiinţat o ligă antigrecescă, al cărei preşe
dinte a fost ales d-l Iorgulescu, deputat 
conservator.

—  Societatea de cultură inacedo-ro- 
mână, a primit următ(3rea scrisdre de pro
testare din partea unui Grec stabilit în 
ţeră.

Subsemnatul Panaide Filipide, aren
daşul moşiei Podul Turcului, judeţul Te-

Din acestă căsătorie s’au născut doi 
copii, actualul prinţ Roland Bonaparte, şi 
actuala marchisă Jeanne de Villeneuve.

Idila familiară a principelui Pierre a 
fost turburată în 4iua când el într’un acces 
de furie, înesplicabil, împuşcă pe tînărul 
diarist Victor Noir. Fapta principelui aduse 
apă pe móra adversarilor imperiului; Ro- 
chefort organisâ înmormântarea defunc
tului, care decurse în linişte, dér aţîţâ 
profund ura în contra ímpératului Na
poleon III şi a familiei sale. Pierre Bona
parte a fost unul dintre ciolii propriei sale 
dinastii în Franţa.

După résboiul dela 1870/71, care răs
turnă imperiul, Pierre se retrase în An
glia, unde trăia cu familia sa fórte mo
dest. El se îmbolnăvi şi ajunse în lipsă, 
într’o scrisóre cătră baronul Larrey, prin
cipele descrie starea sa precară şi-şi es- 
primă rugarea, la guvernul Franţei, sé nu 
lase pe un nepot al ímpératului Napoleon
I, sé piară de fóme. Guvernul republicei 
ínsé rémase neînduplecat, căci nenorocita 
dinastie costase pe ţâră doué provincii şi
5 miliarde.
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cuciu, de origine grec din Volo, stabilit în 
România dela 1871, vădend atrocităţile ne 
mai pomenite, comise pe teritorul otoman, 
contra Românilor din Macedonia, di» cătră; 
bande armate de asasini, conduse de ofi-' 
ţeri din armata grecă —  protestez cu in
dignare contra unor asemenea procedeuri 
barbare, nedemne de secolul în care trăim 
şi în vederea nenorocirei ce a isbit pe o 
mulţime de familii române din Macedonia 
pentru a veni î̂n ajutorul lor, subscriu 
suma de 400 lei.

P. Filipide.

—  La congresul internaţional de 
asistenţă publică şi privată, care se va 
ţină în luna Maift 1906 la Milan în Italia, 
corpul medical român va trimite cât mai 
număroşi delegaţi, având în vedere im
portanţa congresului.

— După o statistică întocmită de di
recţiunea sanitară, în ţera românăseă sunt 
6534 de guşaţi, şi adecă: 4126 bărbaţi şi 
restul femei. Judeţul cel mai bântuit este 
Argeşul, apoi vin judeţele Muâcel, Gorj, 
Vâlcea, Mehedinţi, Neamţu şi Bacău.

—  Erî s’a întrunit la prefectura ju 
deţului Ilfov comitetul organisat de gene
ralul Hiotu şi P. Sfetescu, prefectul acestui 
judeţ, în vederea întroducerei gimnasticei 
şi instrucţiei militare în şc6\ele rurale din 
judeţul Ilfov. Comitetul a studiat modelul 
de arme, de muniţiuni şi de uniformele, 
cari vor trebui procurate elevilor.

—  Casele Ioanid din faţa palatului 
regal din Capitală au fost espropriate de 
primărie şi dărîmate, pentru-ca să se facă o 
frumtfsă piaţă, care va purta numele de 
»Piaţa Carol«.

— Cu ocasia esposiţiei internaţionale 
dela Milan, din 1906, studenţii şi institu
tele superi6re din localitate au decis să 
organiseze un congres, ca să reunăscă pe 
studenţii lumei întregi. Studenţimea n<3stră 
a fost învitată de rectorul universităţii din 
capitală, d-l Coco. Demetrescu, de a parti
cipa în număr cât mui mare la acest con
gres, care se va ţine Ia sfîrşitul lunei 
Aprilie. Preşedintele lui de on6re va fi 
Bianchi, ministrul instrucţiei publice al 
Italiei.

C.

Mişcarea revoluţionară în Rusia.î »

Din Rusia sosesc sciri sensaţionale. 
Deşi telegramele se contradic în mare 
parte, totuşi e neîndoios, că nicî-odată Ru
sia n’a stat mai aprópe de revoluţiune, ca 
acum. Din greva impiegaţilor dela căile 
ferate începe a-se desvolta o grevă gene
rală, greva masselor uriaşe, cari nu se 
mărginesc a accentua interese materiale 
economice, ci ţînte politice.

Agitatorii revoluţionari provócá po
porul să-şi ia refugiu la arme, deórece şi 
stăpânii situafciunei întrebuniţeză armele.

Étá de altfel scirile mai noue despre 
mişcarea revoluţionară rusescă:

La Moscva situaţiunea se agraveză 
pe fie-care di. Numărul poliţelor protes-

In acele dile amare se arătă curagiul 
şi caracterul tare al principesei Pierre Bo
naparte. £Ea ’şi aduse aminte de nascerea 
ei burgheză şi de binecuvântările muncei. 
Uitând orî-ce mândrie şi 'jenă de muncă 
cinstită, principesa Pierre înfiinţâ în Lon
dra sub un nume burghez un magazin de 
mode pentru pălării de dame şi lucra cu 
propriile ei mâni, pe lângă fetele tinere, 
pe carî le luase în serviciu.

Familia se înt6rse mai târdiu la Pa
ris. Guvernul îi oferi o pensiune, în caşul 
când va părăsi Franţa şi se va stabili în 
Italia, Principesa refusâ dicând: »Copiii 
mei sunt Francesî, er nu Ita lien i!«

Principele Pierre reuşi să bage pe 
fiul ei Roland în şc61a militară din St. 
Cyr. Prinţul voia să se dedice carierei co
merciale. Legea însă, care după legea lui 
Gambetta, alunga din armata francesă pe 
toţi principii din familia Bonaparte şi 
Bourbon puse capet şi carierei de ofiţer a 
tînărului Roland, care se consacră apoi 
sciinţelor geografice, în care se făcu forte 
apreciat.

Principele Roland s’a căsătorit mai
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tate cresce mereu. Stocul de cărbuni pen
tru fabricele din raionul Moscva este su
ficient numai pentru o lună. Tóté farma
ciile sunt închise.

Ministrul căilor ferate Chilkov voia 
«0 plece alaltăeri sera din Moscva, nimeni 
nu £’a aflat însă, care să conducă trenul. 
Ministrul a declarat atunci, că va conduce 
el însuşi trenul. I-s’a pus la disposiţie un 
mie tren, care sta gata să plece. Chilkov 
«ra pe locomotivă şi trenul porni. Revolu
ţionarii ínsé au început se pusce asupra 
trenului si sé-l silescă ase reîntorce. Chil
kov n’a putut pleca decât după o întâr
ziere de 10 óre. In Moscva se dau lupte 
violente pe strade.

„Journalu din Paris anunţă din Pe
tersburg, că orl-ce legătură a Rusiei cu 
streinătatea, este întreruptă pe căile ferate.

Greva ia froporţii colosale. Muncitorii 
dela tóté gările din Petersburg s’au pus 
1n grevă. Spre Peterhof nu se póte comu
nica decât cu trăsuri.

Tóté gările din Petersburg au fost 
Închise şi localurile sünt păzite de miliţie. 
Wtimul tren, ce a sosit Miercuri la Peters
burg, a fost cel din Varşovia, dór şi acesta 
«a fost oprit de grevişti la câte-va verste 
•depărtare de oraş. Pasagerii fură siliţi să 
iacă acóstá distanţă pedestru.

Cinci mii de muncitori grevişti au 
ruinat linia ferată dela gara Nikolaj,ca sé 
împiedece comunicaţia cu Moscva. Ei au 
nimicit şi sârma telefonică şi telegrafică. 
“Când sosi un tren accelerat dinspre Moscva, 
«nuncitorii au oprit treuul şi au bătut cum- 
iplit personalul de serviciu, cruţând ínsé 
3>e pasageri, silindu-i să-şi ia în spate ca- 
labalîcul şi să plece pedestru spre Peters
burg.

Poporaţiunea din Petersburg e stăpâ
nită de o panică teribilă. Toţi se tem, că 
guvernul va fi dat jos şi vulgul va lua stă
pânirea. Nil mai póte fi vorba de mişcare 
•economică. Aţîţătorii răscolesc pasiunile 
vulgului, căruia i-se alătură funcţionarii şi 
studenţii universitari.

La 26 Oct. sóra s’a ţinut o mare în
trunire la universitate, la caro au partici
pat cam 20,000 ómení. In curtea univer
sităţii au ţinut discursuri şefii partidului 
acţiunei, invitând poporul, se limpedéscá si- 
iuaţiunea cu aplicarea forţei armate.

Pressa întrâgă cere guvernului ső 
prevină revoluţiunea, împlinind pretensiu- 
nile, ce le ridică poporul. La adunarea din 
26 Oct. au participat şi ofiţeri şi subofi
ţer», ţinând vorbiri aţîţăt0re, în care s’a 
recomandat asasinarea celor puternici. La 
grevă participă >/2 milion impiegaţi de la 
căile ferate.

Din cercurile guvernamentale rusesci 
a transpirat faima, că Ţarul va merge pe 
timp de dóufí luni în Danemarca. In lipsa 
lui din ţeră, Ţarul va da lui Witte putere 
nelimitată de dispunere şi-l va numi re
gent. Scirea acesta nu s’a confirmat încă. 
Tot aşa nu se confirmă nici scirea despre 
ijn manifest ai Ţarului, prin care lărgesce 
constituţia.

Étá acum ultimele sciri:
Numéróse puncte ale Petersburgului 

sunt ocupate de miliţie. Miliţia e provă- 
<Jută cu tunuri, aşteptând în fie-care mo
ment ordinul de atac. Intr’una din nopţile 
trecute a fost o sângerosă ciocnire între 
miliţie şi studenţi, pe partea cărora se pu
sese şi burghezimea. Mai multe sute de 
•omeni au fost ucişf şi un număr nespus 
de mare răniţi.

La Charkov revoluţionarii au declarat 
detronarea Ţarului şi au proclamat repu
blica. S’a numit tot-odată un guvern pro- 
visor.

In Varşovia muncitorimea a incen 
diat gara. Pompierii n’au vrut să stingă 
focul. Atunci a eşit la faţa locului miliţia 
şi a silit pe pomperí să stingă focul.

Un mare consiliu de miniştri s’a ţi
nut erí nópte la palat sub preşedinţa Ţa
rului. Consiliul a decis sé se mobilisezeîn 
tréga armată pentru suprimarea revolu- 
ţiunei.

Din Petersburg se telegrafieză, că Joi 
sera la órele 9 s’a publicat un ordin a 
guvernorului general Trepow, care opresce 
comercianţilor de victualii închiderea pră
văliilor. Cei cari nu se vor supune a- 
acestui ordin, vor fi espulsaţî în timp de 
24 óre. In oraş a sosit Joi a 24 diviziune 
de infanterie pentru a întări garnisóua 
din Petersburg, care e consignată.

Greva la căile ferate e generală în 
Rusia. Comunicaţia a încetat pe tóté li
niile principale. Pe linia Varşovia-Viena 
încă s’a declarat greva. Ori-ce legătură cu 
streinătatea e întreruptă. Pasagerii cu su 
tele stau pe la gări, nesciind ce să facă. 
Articolele de hrană s’au scumpit enorm 
O nespus de mare panică domnesce în 
poporaţiune.

SCIRILE DILEI.
—  2S Octomvrie n.

Decorarea unor miniştri şi demnitari
români* D-nii George G. Cantacuzino, pre
şedintele consiliului de miniştri al Româ
niei, general I. Lahovary, ministrul aface
rilor străine, şi Tache lonescu, ministrul 
finanţelor au fost decoraţi de Sultan cu 
marele cordon al ordinului Osmaniei. D-nii 
Mihail Cantacuzino, primarul Bucurescilor 
şi Nicolae Ghica, secretarul general al mi
nisterului afacerilor străine, au fost deco
raţi cu marele cordon al Medjidiei; ér 
d-nii Oscar Linche, Trăsnea Grecean şi 
Spiru Constantinescu au fost numiţi ofi
ţeri af Osmaniei; maiorul Obedenaro a 
fost numit ofiţer al ordinului Medjidiei.

Adunare poporală sârbo-slovacă. Din
Panciova se anunţă, că Sârbii şi Slovacii 
au ţinut o adunare generală în Kovacic. 
Au participat mai multe mii de ómení. 
S’a votat o resoluţie, cerând votul uni
versal, şi s’a celebrat prin discursuri şi 
cântări naţionale prietenia sârbo-slovacă.

Din Âlba~lulia nl-se scrie: Sinodul de 
tomnă al tractului protopopesc gr. cat. s’a 
ţinut Miercuri în 25 Octomvrie a. c. în 
şc61a gr. cat. din A.-Iulia— Lipoveni. Au 
participat şi curatorii bisericilor din tract 
în număr frumos. S’au pertractat mai 
multe agende, între cari amintesc clasifi
carea parocbiilor pentru stabilirea taxelor 
la fondul preoţilor deficienţi pe periodul 
de la 1905 pănă la 1910, er de notar trac- 
tual în locul lui Clement Papiu s’a ales 
cu unanimitate parochui de la mănăstirea 
din A. Iulia— Maierî, On. Ludovic Luca. — 
Participantul.

doi băieţi de ai unor familii cunoscute, 
mai ales, că avea nevoie de aceste foto- 
grafiii la studiile sale fisiologice. Mărturi
sirile băeţilor îusă au fost agravante şi 
Dr. Teodor Beer, care este în etate de 
40 de ani, a fost condamnat Ia 3 luni (!) 
temniţă. Apărătorul lui a oferit imediat 
o garanţie de 200.000 coróne spre a fi 
lăsat pe picior iiber, pănă ce sentinţa va 
deveni definitivă. Tribunalul a hotărît în 
favorul cererei, dór apelând procurorul, 
Dr. Beer n’a fost pus în libertate.

Desvălirea monumentului lui Moitke.
Joi s’a inaugurat *la Berlin în presenţa 
părechei imperiale, a principelui moşteni
tor şi membrilor casei imperiale, a princi
pelui de Bülow şi a număroşi alţi principi, 
amirali şi generali, precum şi a familiei 
mareşalului de Moitke, monumentul ridi
cat pe »Koenigsplatz« în memoria feld- 
mareşaiului de Moitke. Contele Schlieffen, 
şef de stat-major, a pronunţat un discurs 
solemn. împăratul a depus la piciórele 
monumentului o coróná de lauri de aur, 
cu inscripţiunea: »Celui mai mare general 
al marelui împărat«.

Efectele alianţei anglo-japonese- D in
Londra se anunţă, că regele Eduard a 
manifestat intenţiunea de a ridica la ran
gul de ambasadă legaţiunea engleză din 
Tokio.

Esploratorul Sven Hédin a plecat Mer
cur! în Persia spre a explora Kelatul, is- 
vórele fluviului Brahmaputra şi Indului.

Distrugerea vasului de résboiü »Po* 
temkin«. l^iarul londonez »Evening Stan
dard« află din Odessa, că o scire adusă 
din Sevastopol spune, că cuirasatul »Pan- 
telimon«, fost »Potemkin« a fost distrus 
prin incendiu, focul fiind pu;,\

Repaus dominecal la farm acii. Dumi
necă, în 29 Octomvrie dintre farmaciile 
din cetatea Braşovului nu va fi deschisă 
în orele de după amiacji, de cât farmacia 
d Iui Eugen Neustâdter din Târgul grâului.

Serată de novităţî. Musica comunală 
va da Duminecă 29 Octomvrie în hotel 
Europa prima serată de novităţî sub con
ducerea cepelmaistrului Max Krause. în
ceputul la orele 8. Intrarea 60 bani.

târziu cu fiica proprietarului băncii de joc 
din Monte Carlo, Blanc, o soră a cultiva
torului de cai Eduard Blanc, şi acostă că
lătorie, care aduse tânărului soţ miltâne, 
puse capăt şi lipsei, în care se afla familia 
sa. Soţia sa făcu cadouri sorei sale, două 
miii6ne de tranci zestre, când ac6sta.se 
căsători cu marchisul de Villeneuve.

Şi acostă căsătorie a fost sfîrşitul 
unui roman de amor. Principesa Jeanne, 
fiind o perfectă desemnătdre, lucra pentru 
«Jiarele ilustrate şi se ocupa cu poesia pro
vensală. Ea făcu cunosclnţă cu marchisul 
de Villeneuve, care era un profund cunos
cător al poesiei provensale. Tinerii se iu
biră şi poesiile provensale îi duseră la 
căsătorie.

Prinţul Roland ’şi perdu soţia după 
nascerea unicului său copil, o fiiică, astădî 
principesa Maria Bonaparte.

in cimiterul Grandon din Versailles, 
familia poseda un mausoleu, în care a fost 
Înmormântată deunăzi şi principesa Pierre 
Bonaparte.

G.

Agata Bârsescu în America, iubita
nostră tragediană Agata Bârsescu — scrie 
»Voinţa Naţională« — va părăsi Berlinul, 
unde a jucat pănă acuma, pentru a între
prinde un mare turneu în America. Tur
neul va ţine un a.i şi d-şora Bârsescu va 
juca pe scenele teatrelor engleze din di
ferite oraşe americane. Impresar — spun 
diarele germane — este d-1 E. G, Law- 
rence, care e în acelaşi timp şi profesorul 
ei de limba engleză, căci compatrióta nos
tră va juca în acésta limbă. Turneul va 
începe în Decemvrie, prin Pensylvania şi 
probabil prin Aprilie d-sóra Bârsascu va 
juca în New-york. In repertoriu flgureză 
tot vechile dér strălucitele sale creaţii:
Magda, Medeea şi Hero.

f  Victoria Lupan n. Zoicaş, soţia pă
rintelui Nicolae Lupan, paroch gr. cat. în 
Chiuzbaia (com. Sătmar), a repausat în 
25 1. c. în etate de 44 ani. O jălesce so
ţul şi 5 copii, precum şi numeróse ru
denii.

Un proces sensaţional în Viena. Dr.
Teodor Beer era fiul unui milionar evreu 
din Viena şi era profesor universitar ex
traordinar la o catedră de flsioiogie. Nu
mitul domn avend inclinaţiuni perverse 
sexuale a săvârşit acte, pe cari, când vré 
cineva să le amintâscă, citéza mai bucu
ros §-ul din codul penal prevădut pentru 
asemenea delicte. Dr. Beer vădându-se 
descoperit, a lugit în Elveţia şi de acolo 
în America. Acum după 1l/2 ani s’a reîn
tors, după-ce a depus o garanţie de 50.000 
coróne, şi i-s’a dat salvus conductus, s’a 
reîntors la pertractarea finală a procesu
lui. Inculpatul a recunoscut, că fiind fo
tograf amator, a fotografiat în pielea gólá : Onciu.

Remediile sciinţei medicale se impun
în acest timp rece mai ales acelor bolnavi 
cari în timpul primăverei şi al verei au 
căutat zadarnic leac pentru boia lor. A- 
ceştia aşteptă resignat viitorul, cu tóté 
că disperarea lor nu este justificată, căci 
decă nu s’au putut tămădui prin o me
todă de vindecare, ei totuşi pot să se tă- 
rnăduăscă prin alta. In terapie se luptă a- 
cum două direcţii şi anume: concepţia lui 
Virhov şi patologia humorală, care a stă
pânit mii de ani. Iniţiatorul şi protagonis
tul entusiast al acestei din urmă direcţii 
e Dr. I. Kovács medic în Budapesta înte- 
meiătorul hemopatiei. El a obţinut resul- 
tate escelente cu metoda sa contra ast- 
mei reumei, scrofulosei şi contra bólelor 
grave de stomac, inimă, nervi şi piele. A- 
cestă metodă oferă scut sîgur contra pa- 
ralisiei şi alienaţiei. In ţera acesta mulţi 
bolnavi îşi datoresc însănătoşarea D-lui 
Dr. Kovács din care causă este de reco
mandat ca cei ce sufer de bólele amin
tite, să se adreseze lui Dr. Kovács, care a 
înfiinţat spre acest scop un institut in 
Budapesta V. Vaczi-körut 18.

Cei mai distinşi medici consideră sta
diul de desvoltare ál copiilor, drept cel 
mai potrivit timp pentru folosirea unor 
atari mijlóce de nutrire, cari fac pe copii 
resistenţi contra bóleior contagióse. Spre 
scopul acesta este potrivit după părerile 
medicale, folosirea unturei de peşte. Un
tura de peşte a lui Zoltán, conţine tóté 
calităţile şi e fórte hránitóre, fără miros 
şi cu gust plăcut.

2) Direcţiunea plenară constată, că 
din partea comitetului de revisuire nici o 
escepţiune nu s’a ridicat contra gestiunii 
direcţiunei în afacerile discutate de d-1 Io- 
sif Onciu şi că tóté hotărîrile direcţiunei, 
au fost găsite strict corecte din tóté punc
tele de vedere prin revisorul espert al de- 
legaţiunii băncilor române: d-1 losif Lissai.

3) Direcţiunea plenară constatând 
că Dr. Frâncu împlinesce oficiul de direc
tor gratuit pănă la 10 Ianuarie 1906, ér 
de aici în colo calitatea lui de jurisconsult 
încâtă, respinge tóté atacurile personal© 
nemeritate adresate prin d-1 Onciu singu
raticilor membri ai direcţiunei şi în spe
cial esprimă deplina sa încredere faţă de 
vice-preşedintele Dr. Elie Dăianu tras în 
discuţiune publică fără temeiü şi motiv 
prin d-1 losif Onciu. Direcţiunea îşi esprimă 
mulţămirile sale d-lui Dr. E. Dăianu pen
tru serviciile sale abstinente făcute insti
tutului, constatând că d-1 Dr. Dăianu nici im 
folos nepermis n’a avut nici când din nici 
o afacere cu institutul şi mai ales n’a avut 
absolut nici un folos sub nici un titlu din 
moşia de la Feiurd, care nici când n’a fost 
intabulată pe dânsul, nici când nu a folo
sit-o faptic, nici când nu i-a tras venitele 
şi asupra căreia d-1 Dr. Dăianu nici când 
n’a încheiat contract cu »Economul«.

4) Direcţiunea plenară îşi esprimă ne
încrederea sa absolută faţă cu d-i losif 
Onciu şi totodată reprobarea sa faţă cu 
acelaşi pentru discutarea în mod contrar 
adevărului în presă a afacerilor institutu
lui, mai departe direcţiunea plenară apro
bă tóté disposiţiunile făcute contra d-lui 
losif Onciu atât în şedinţele de la 23 Sep
temvrie c. plenare, cât şi în şedinţele di
recţiunei locale de atunci íncóce ţinute, 
încuviinţând în special arătarea făcută la 
judecătorie pentru depeşa ofensăt0re din 
prilegiul dimiterii sale din dirigenţa filia
lei, şi declară păşirile d-lui Onciu prin pre
să şi broşuri de acte ostile faţă cu íntróga 
direcţiune şi de păgubit0re însuşi institu
tului.

5) Direcţiunea plenară va reclama la 
forurile competente, ca să pronunţe amo- 
varea din direcţiune a d-lor losif Onciu şi 
Basiliu Podoabă, cari nici după repeţite 
voturi de neîncredere şi tóté actele lor cu
noscute, nu au crezut de cuviinţă de a-şî 
înainta demisiunile.

l)in însărcinarea direcţiunei plenare:

Gluşiu, la 27 Octomvrie 1905.

Artemiu Sarkadi m. p., Dr. Vrâncu m. p.,
preşedinte. notar.

Literatură.
A apărut „Laceafârul“ . Revistă pen

tru literatură şi artă. Apare de două ori 
pe lună. Anul IV. Nr. 19. Sumarul: Clă- 
caşiî (poesie), Octavian Goga. Cântecul meu 
(poesie), A. Seca. Serbările dela Sibiiü III, 
* * *  Badea George, V. Cioflec. Pe-acelaş 
drum (poesie), Maria Ounţan. La carte, 
Ioan Agîrbiceanu. Nu mai plânge (poesie), 
Fatma. Eminescu şi teatru (conferenţă), 
Dr. I. Borcia. Dări de séma şi notiţe bi
bliografice. Posta redacţiuneii. Ilustraţiuni: 
4 Scene din »Fântâna Blanduziei«. Mateiu 
Voileanu 3 vederi dela »Expoziţia etnogra
fică« din Sibiiü. Dómna Maria Cosma. Pre
ţul acestui Număr: România: 65 bani, —  
Ungaria: 50 filerl Administraţia, Budapesta, 
IV. Str. Zöldfa 7

Onorată Redacţiune!

Subscrişii am primit de la direcţiu
nea plenară a institutului „Economul“ 
însărcinarea de a da publicităţii urmă- 
t6rea:

D e e i s i u n e
adusă ia 27 Octomvrie 1905:

1) Direcţiunea plenară se declară în
tru tote solidară cu rectificările publicate 
din însărcinarea direcţiunei locale în dia
rele: »A z Or«, »Ellenzek« şi »Gazeta Tran
silvaniei« ca răspuns la articolul din »A z 
Or« şi broşura »Rogare deschisă« a d-lui 
losif Onciu, şi aprobând întru tote acele 
rectificări, constată şi din parte-şi, că aser
ţiunile d-lui losif Onciu, referit<5re la afa
cerile institutului şi la actele vice-preşe- 
dintelui şi directorului esecutiv actual, nu 
corăspund adevărului şi se combat şi prin 
procese verbale subscrise de însuşi d*l

1.

Petersburg, 28 Octomvrie. Aici 
domnesce o mare panica. Soldaţii au 
ocupat stradele. Oraşul e în întune
ric. Reservele de carne sunt epuisate. 
Tipografiile au încetat lucrările, băn
cile sunt închise. —  In Moscva dom
nesc asemenea stări. La Charchow 
s’a proclamat starea de asediu. In 
Varşovia s’a proclamat greva gene
rală, dér tot-odată şi starea de rés- 
boiü. O parte a oraşului e in flacărî.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianii.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Atnt̂ -nriior do cacao şi ciocolaclă se recoirtiuidă:

al lui tJoan flo fî
ca?o are cel mai mic conţinut de grăsime, este deci 
foarte uşor consumabil, nu causează nici când 
constipaţie, şi pe lângă cel mai fin bun ^ust e«»® 

estraordinar de ieftin.
Veritabil numai cu numele 

Joas  H o f f  
şi marca de scutire »Leu«.
Pachete k ÎU kg 90 fii.

» » Vs » 50 >
Se capătă pretotindinea.
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Anunţ de licitaţie.
In 6 şi 7 Noemvrie st. n. a. c. 

se va vinde cu licitaţie în localul ca- 
8ei de Z á l ó g e ,  dela orele 8— 11 a. 
m. şi dela 2— 4 óre p. m. obiectele 
amanetate în luna liii August 1904 
şi Septemv. 1904, până înclusive cu 
nr. 14705— 1904, al căror termin a 
espirat şi nu s’au rescumpérat.

Obiectele, cari se vor vinde, sunt: 
Ginyaericale, Ciasornice de aur şi argint 
şi alte scule de aramá, Cióie, Cositor, fla
nele, haine bărbătesc! şi femeiesc!, Cisrae, 
ghete şi altele.

Ven4area se face cu banî gata.
Reseumperarea séu înoirea ama

netelor se póte face numai cu o 4i 
înainte de licitaţie.

In 4iua vencjăriî cu licitaţie nu 
se permite nici într’un chip a pre
lungi amanetarea.

Brassó ,  12 Octomvre 1905.
Oficiul cassei de amanete din Braşov.

In Strada Castelului Nr. 74 este

de închiriat
imediat din causa plecărei, o locu
inţă cu 2 odăi şi bucătărie. Tot acolo 
sunt de yendare diferite mobile.

1908.1-2.

F M M O I â  h „LIST“  
F l i l S l I C l  S T I I I I !

H ra şo ” , Strada Porţii nr. 21.
Recomandă marele deposit în

specialităţi medicinale (
indigene şi externe, ~

? Parfamerie, Cremes Pudre, Apii de 
v par. Vin de china, eu fer şi fără fer.
f Vin de afine, contra ciarei.
I  A r t i c o l !  pentru căutare de bolnavi. 1 
l  A P E  M I IV lS J R A I iE  etc. etc. ţ  

ţ Mare asortiment de specialităţi de gumi. ţ

Cinedoreşte o beutură eset
lent» şi apetisantă,

cine este slab,

cine este anemic v

cineeste debil re- 
convalescent.

Ol VIII sufere de 'n80m* 
u lU u  »ie  şi nervositate,

cine lăpteză copil.
Ol 110 sufere de 
u ll lU  plămâni se

nu fintârdie «ar a bea ^  în inte
resul propriu berea

ERCULES
99 Malz-Nährbier-

B
Specialitate

cas* recunoscută ca 
escelentă pevttru e- • • 
fectul cel produce, 
şi care se ţine timp f l ft  

îndelungat. II  ■  
Se capătă în tote prăvă- 
liile de Dessert şi Băcă- I  I  
nii mai mari, Restauraţii 

şi Cafenele.

Engros: „Deposit de trimitere a Beră
riei HERCULES**

BUOAPEST, VII., Bethlen-ter 3,
■■ ■ -■ - Teleplton: 6 3 -6 Î .  = -= -
Preţuri curente gratis şt franco.

In provincie se trimite 5 klgr. 6 sticle
eia î ram bursa. = = = = =

Se capătă la prăvălia de Coloniale şi delic.
E .  J E K K L ,  B r a ş o v .

s ai nt m

se află de vendare în mare varietate de numeri
— cât timp va ţinea provisia losurilor —

Costal losurilor clasa I. :

V i V ,  XU  7 .

la, cassa d.e bancă din Brascv

Corone f£ .—

La trimiterea cu posta sunt de plată separat 60 bani.

IT vifln  8C m ăn ân c ă  b ine  Ullllt# şi se bén VINÜRÍ carate
de Mediaş B E R E  de P î l s en
„UrqueN“ próspétá dela cep în
iie-care di? % La v  •w

Bestauantal Sehwaiabifg
in Braşov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de tucaté románéseá.
De o cercetare numerósa se róga 

C. H. GLIGORE CRISTEA,
131—0 conducătorul restauratului.

FaDrica Kramer j 
Indiana^ 
M ia m iRemefly 

ICO.,
Tablete purgative cu efect nesn- 

pâracios şi s!'gur.
Trebuinţă anuală mai mult de 10 milione cutii.

Curat veptale şi îBîâritore ie stomac.
Preţul unei cutii de probă Cor. 1.20.
De fa m i l ie ........................„ 2.50.
Se capetă numai în farmacii în cotii 
originale. — Se capglä în tote farmaciile.
Deposit pentru Braşov în farmacia „La  
Biserica albău ad-lui PrânzKeilemen.

(8-12,1894)

Abonamente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mei 
îndelungat âeu lunare.

-» M a r e  a s o r t i m e n t .

£
S•«
£4,

U
P
U
Sk

Gratis! lwr Gratis!
a * I  <Sle  g ' I a l o a

fîără ni:i o plată pe d’ a su p ra  c a p ă tă  usi ts&bloil esecutat sensaţio- 
nal în mărime naturală. Dnpă ori şi care fotografie cine cumpérá în valóre 
de 20 cor.: Sticlărie, Porcelan, Lampe, Oglindi, Tablouri, etc. la

M i h á l y  A . ,

12-24,1849.

Magazin de Sticlărie, Porcelan, Lampe, Oglindi etc.

T ê r g u I  S t r a e l o r .

M a r e  a s o r t i m e n t

W Devisa- Fie-care bucatâ de Săpun cu nu- jj Garanţie! 25'000 cor. p l ă t e ş t e  firma 
' t f ........... —  mele „Schicht“ e garantat, că nu -----—- Georg Schicht în Aussig, ori şi

I) cui, care va dovedi, că Săpunul cu numele ^  
„Schicht“ conţine vre ’o îngredienţă vătămătore.

SĂPUN SCHICT
^  conţine îngredienţe streine vătămăt0re.

Marca: Cerf»u  séu Cheia .

Se intrebuinfeză
pentru călităţile lui superióre | 

cu folos *iv  î
pentru tot felui de albituri, pentru ţ  
u t -  trebuinţă personală, ^  «

3 
>m r  pentru tot íótenTP1iae.

e s t e  c o l o s a l

sunt succesele colecturei mele,A na este oraş în ţară, unde se nu fi plătit 
Gaedicke un câştig principal. în scurt timp am p l ă t i t  Onor. mei clieaţiNeîntrecute

Premia mare de . • 602,000 Cor. cu Nr. 62551,
de 3-ori câştiguri principale 400,000 ♦» „ » 1111.9,
400.000 Cor. cu Nr. 28916, 400,000 Cor. cu Nr. 33464,
mai departe de 3-Ofî 100*000« 70*000 de 4 orÎ(50*000? mai multe â 30-000,25-000,20-000» 15,000 
si 10)000 Corone. — La a XVII-a tragere a loteriei de clasă reg. ung. priv. sunt câştiguri 55,000» cu
110.000 losurî, în total suma colosală de J4 m iS lotie  cu  459*000 C oi*. Ce! mai mare câştig event.
1 l i f T  Par ê 0 P r e m  e cu 600-000, 1 tragere *  400-000, i â, 200-000, 2 k
1 m i l i o n  ^ o r .  100.000, 1 â <X).000, a * 80-000, 1  ^ 70-000, 2  îi 60000, 50000, 
40000, 5 a 30-000, 3 h 25000, 8 â 20-000, 8 k 15000, 36 â 10-000, 67 â 5000 eto. etc.

Losuri originale cu preţul: ^
se trimite cu bani gata, seu cu rambursă. Se trimite planul oficial, cheques gratis şi franco. Pentru 
tragerea la £ME " 3 3  M o v e ii l l i r e  me rog a mi se trimite comandele cât mai curend.

Cassa de bancă A .  G A E D I C K E  Budapesta,
Kossuth-Lajos-utcza 11. |

minunea technicei b,™asfaĈ*-,i Patent Protectorschloss

Hugur représentant şi deposit pentru

Braşov: ROCSESI P Â i

A S S E LE  de fe r  I f E S K Y
s i g u r e  c o n tra , f o c u lu i  ş i s p a r g e r i i

C on stru cţie  m odern ă . P r e ţ u r i  i e l t i u e  d e  fa b r ic ă ,.  * ^ 5

)grafia A . M\ireşianu, Braşov,

cu care sunt provSdute

(S- W erfheisiier)
(Inhaber St. F. un?I M. Litwln)

Aprobate şi întrebuinţate de Banca Imp. germ. Neintrecuts 
F a b r i c a :  W I E I ,  X V IÎ/3 .


